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INTRODUCCIÓN  

 

Se ofrecen aquí los resultados de la segunda encuesta a parlamentarios en España que se 

ha realizado en el marco del proyecto CIUPARCRI (Ciudadanía y parlamentarios/as en 

tiempos de crisis y renovación democrática: el caso comparado de España en el contexto del 

sur de Europa) gracias a la financiación competitiva del Ministerio de Economía y 

Competitividad cofinanciado con fondos FEDER con la clave CSO2016-78016-R. El 

proyecto aplica el cuestionario y metodología (adaptados) de la Comparative Candidates 

Survey.  

Ofrecemos los primeros resultados sin comentarios ni análisis. Se trata de un conjunto 

de tablas en las que se cruza la respuesta a la pregunta correspondiente con la variable 

“partido”. Para garantizar el anonimato, hemos realizado una agrupación de partidos 

manteniendo los partidos de ámbito estatal y agrupando los partidos de ámbito no estatal en 

dos grupos (PANEN o PANER). Las siglas que se utilizan son las siguientes: 

 
Cs: Ciudadanos. 

PP: Partido Popular. 

PSOE: Partido Socialista Obrero Español. 

UPs: Unidos Podemos (Podemos, IU, Equo, En Marea y En Comú). 

PANEN: CDC, ERC, PNV, Bildu, BNG, Geroa Bai, Compromís,  MES. 

PANER: NC, UPN, CC, FA, PAR, PRC, UPL. 

 

Asimismo, para garantizar el anonimato, en las bases de datos que se harán públicas 

pasado el periodo de embargo se han afectado las variables que hacen referencia a la cámara 

de representación territorial (agrupándolas en una sola, sin distinción de cámara), el número 

de veces que se ha sido candidato o electo, años de residencia (se han agrupado los valores en 

intervalos),  edad (se han agrupado los valores en intervalos), nacionalidad (se ha suprimido), 

estudios y profesión (se han agrupado varias categorías), estado civil (se han agrupado varias 

categorías).  

Todas las tablas ofrecen datos de porcentajes excepto aquellas en las que se ofrecen 

medias. En ocasiones se verá que los totales no suman 100. Esto es así porque, siguiendo la 

práctica habitual, para ganar en claridad se ha preferido redondear los decimales al entero más 

próximo.  
Este trabajo no hubiera sido posible sin la colaboración de un equipo de académicos/as 

del grupo DASP que ha participado desde la redacción del cuestionario hasta la elaboración 

de este informe. Merecen especial mención por su dedicación Elena González Rojo, Pablo 

Domínguez Benavente, Beatriz Carrasco Ariza, Andrés Benítez Espinosa y Manuel Portillo 

Pérez. No obstante, la responsabilidad final (y por tanto los errores) recaen en Xavier Coller 

(Universidad Pablo de Olavide) y Leonardo Sánchez (Universidad de Burgos). Todo el equipo 

agradece el asesoramiento técnico del profesor Modesto Escobar (Universidad de Salamanca). 
 

 

 

 

 

 

 

   

https://www.upo.es/investiga/dasp/es/project/ciudadania-y-parlamentarios-en-tiempos-de-crisis-y-renovacion-el-caso-comparado-de-espana-en-el-contexto-del-sur-de-europa/
http://www.comparativecandidates.org/node/1
http://www.comparativecandidates.org/node/1
https://www.upo.es/investiga/dasp/es/project/ciudadania-y-parlamentarios-en-tiempos-de-crisis-y-renovacion-el-caso-comparado-de-espana-en-el-contexto-del-sur-de-europa/
https://www.upo.es/investiga/dasp/es/inicio/
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A1. ¿Está usted afiliado/a a un partido?  

 

No: 6% 

Sí: 94%  A1a. ¿En qué año se afilió a este partido? 

 

 

Partido Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 5,9 31 3,5 

PP 22,6 157 9,7 

PSOE 22,7 110 9,9 

UPs 5,6 60 6,5 

PANEN 11,6 45 10,2 

PANER 16,1 18 8,9 

Total 17 (420) 11,4 

 

 

A2. Número de veces que ha sido candidato a cámara autonómica o Cortes Generales (Congreso o 

Senado) 

 

Partido Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 1,5 34 0,7 

PP 3 163 2,2 

PSOE 2,3 114 1,7 

UPs 1,5 68 1 

PANEN 2 54 1,1 

PANER 2,5 19 2,2 

Total 2,4 (452) 1,8 

 

 

A3. Número de veces que ha sido elegido para una cámara autonómica o Cortes Generales (Congreso o 

Senado) 

 

Partido Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 1,3 34 0,8 

PP 2,6 163 2 

PSOE 2,3 114 1,7 

UPs 1,2 68 1 

PANEN 1,8 54 1 

PANER 2,3 19 2,2 

Total 2 (452) 1,7 

 

 

 

 

 

 

A. CONTEXTO POLÍTICO Y ACTIVIDADES. En esta sección le preguntamos acerca de su candidatura y 

actividades políticas. 
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A4.  Por favor, señale de cuáles de las organizaciones o asociaciones siguientes es usted miembro o está 

involucrado/a de alguna forma (si es el caso).  Marque las opciones que correspondan. [PROPORCIÓN DE 

RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN CADA OPCIÓN] 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No soy miembro ni estoy involucrado/a en ninguna 27 19 11 10 7 35 16 

Sindicato 6 10 43 46 26 5 25 

Asociación de Empresarios 0 5 2 3 2 11 3 

Asociación Religiosa 0 22 4 0 6 5 10 

Asociación de protección del medio ambiente 6 6 13 24 24 5 12 

Asociación de defensa de Derechos Civiles y Humanos 18 16 37 49 43 16 30 

Club de deportes 12 30 19 6 20 15 21 

Organización vecinal 3 14 15 18 13 30 14 

Colegios y organizaciones profesionales 32 39 25 18 26 16 29 

Organizaciones de carácter económico 0 1 3 4 2 5 2 

Salud 3 1 5 5 2 0 3 

Asociaciones culturales y artísticas 14 15 10 15 34 5 15 

Asociaciones feministas y de mujeres 0 2 5 0 2 0 2 

Asociaciones educativas 0 5 2 3 2 0 3 

Otras organizaciones relacionadas con la política 3 3 2 3 4 0 2 

 

 

A5.  ¿Su candidatura ha sido respaldada públicamente por alguna de estas organizaciones o asociaciones?  

Marque las opciones que correspondan. [PROPORCIÓN DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN CADA 

OPCIÓN] 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No, por ninguna organización 80 82 83 82 87 100 84 

Sindicato 3 1 9 6 6 0 4 

Asociación de Empresarios 0 1 0 0 0 0 0 

Asociación Religiosa 0 4 0 0 0 0 1 

Asociación de protección del medio ambiente 0 1 0 4 2 0 1 

Asociación de defensa de Derechos Civiles y Humanos 3 3 4 6 9 0 4 

Club de deportes 0 3 2 0 0 0 2 

Organización vecinal 0 4 3 2 0 0 2 

Colegios y organizaciones profesionales 0 1 0 0 0 0 0 

Organizaciones de carácter económico 0 0 0 0 0 0 0 

Salud 0 0 0 1 0 0 0 

Asociaciones culturales y artísticas 0 1 1 2 0 0 1 

Asociaciones feministas y de mujeres 0 0 0 0 0 0 0 

Asociaciones educativas 0 1 0 0 0 0 0 

Otras organizaciones relacionadas con la política 0 0 0 0 0 0 0 
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A6.  Por favor, indique si ha tenido o tiene algún cargo representativo en alguna de las organizaciones 

siguientes. Marque las opciones que correspondan. [PROPORCIÓN DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN 

CADA OPCIÓN] 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No he tenido ningún cargo representativo 71 50 48 39 37 63 47 

Sindicato 3 4 13 22 20 0 11 

Asociación de Empresarios 0 6 4 2 0 5 4 

Asociación Religiosa 0 5 1 0 4 0 2 

Asociación de protección del medio ambiente 0 3 3 4 6 11 3 

Asociación de defensa de Derechos Civiles y Humanos 0 9 8 19 15 0 10 

Club de deportes 6 4 8 0 6 5 5 

Organización vecinal 6 7 4 7 7 26 7 

Colegios y organizaciones profesionales 3 10 4 3 2 0 5 

Organizaciones de carácter económico 0 0 2 3 2 5 1 

Salud 0 0 3 2 0 0 1 

Asociaciones culturales y artísticas 6 10 5 6 13 5 8 

Asociaciones feministas y de mujeres 0 1 4 3 2 0 2 

Asociaciones educativas 3 1 2 6 7 0 3 

Otras organizaciones relacionadas con la política 3 1 1 2 2 0 1 

        

A7. ¿Qué importancia cree que tuvo la pertenencia a alguna de estas organizaciones a la hora de ser 

incluido/a en las listas electorales?  

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Mucha 0 5 8 14 20 6 9 

Bastante 3 9 7 25 8 6 10 

Alguna 7 8 13 16 14 18 12 

Poca 3 12 18 10 18 18 14 

Ninguna 86 66 55 35 40 53 56 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(29) (124) (102) (63) (50) (19) (385) 

 

 

A8. En cuanto a su experiencia política, ¿Alguna vez ha realizado algunas de las actividades siguientes? 

Por favor, seleccione una respuesta para cada concepto. [PROPORCIÓN DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS 

EN CADA OPCIÓN] 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

¿Colaboró como voluntario/a sin remuneración en el 

partido o en la campaña electoral? 
86 90 90 89 87 85 89 

¿Realizó trabajo remunerado para el partido durante la 

campaña electoral o para un diputado/a? 
3 9 7 19 13 15 10 

¿Desempeñó un cargo en el partido a nivel 

autonómico, provincial o local? 
50 85 83 63 69 74 76 

¿Desempeñó un cargo en el partido a nivel estatal? 18 15 24 24 0 0 16 

Antes de esta legislatura ¿ha sido elegido 

alcalde/alcaldesa, miembro del Gobierno local o 

concejal del Ayuntamiento? 

24 79 65 15 56 68 58 

Antes de esta legislatura ¿ha sido miembro del 

gobierno o parlamento autonómico? 
21 43 38 10 26 32 33 

Antes de esta legislatura ¿ha sido miembro del 

Parlamento Europeo? 
0 1 3 0 0 0 1 
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A9. ¿Diría usted que esta experiencia política previa le ha facilitado ser elegido candidato/a en las listas de 

su partido o coalición?  

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 63 86 83 56 79 69 78 

No 37 14 17 44 21 32 22 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (159) (112) (62) (52) (19) (436) 

 

 

A10a. ¿Cuántos años lleva residiendo en su circunscripción?  

Edad media de residencia: 41 años (desviación estándar: 15,3) 

Partido  Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 30,4 34 17,2 

PP 44,7 163 13,5 

PSOE 40,1 114 16,4 

UPs 38,6 68 15,4 

PANEN 39,7 54 13 

PANER 38 19 15,1 

Total 40,6 (452) 15,3 

 

A11. Fuera del periodo de campaña electoral ¿cuántas horas (aproximadamente) dedica a las actividades 

del partido a la semana? (medias) 

Partido  Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 41 34 47,2 

PP 23,5 163 26,5 

PSOE 17,5 114 15,2 

UPs 27,4 68 23,2 

PANEN 27,1 54 25,2 

PANER 29,5 19 32,2 

Total 24,6 (452) 26,5 
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B1. ¿Algunas personas o grupos le animaron a usted a presentar su candidatura o fue el resultado de una 

iniciativa personal?  

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí, me animaron 85 81 83 88 96 79 85 

No, fue mi iniciativa 15 19 18 12 4 21 16 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (163) (114) (68) (53) (19) (451) 

 

 

B2. ¿Tuvo contrincantes en su candidatura en la lista electoral? 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 52 41 44 76 51 39 49 

No 48 59 56 24 49 61 51 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(29) (131) (101) (66) (51) (18) (396) 

 

B3. ¿Cuánto diría que fue disputada su candidatura? (Solo si respondió “Sí” en la pregunta B.2) 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy disputada 33 42 32 27 31 14 33 

Moderadamente disputada 53 49 46 50 42 57 48 

Poco disputada 13 9 23 23 27 29 19 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(15) (53) (44) (48) (26) (7) (193) 

 

B4. ¿Quién o qué influyó más en su nombramiento como candidato/a?  

Por favor seleccione solo una de las siguientes opciones: 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Elecciones primarias abiertas 6 1 2 54 8 6 11 

Elecciones primarias para afiliados/as de mi partido 50 2 6 21 31 17 14 

Miembros del partido en mi circunscripción 6 24 29 3 16 22 20 

Delegados/as de mi partido en mi circunscripción 0 2 10 0 10 0 4 

Líder o líderes del partido en mi circunscripción 6 32 20 3 10 28 20 

Líder o líderes nacionales 16 6 5 9 8 0 7 

Líder o líderes del partido a nivel local 0 8 4 3 0 0 4 

Líder o líderes del partido a nivel regional o autonómico 16 26 25 8 18 28 21 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (153) (113) (67) (51) (18) (434) 

 

  

B. CAMPAÑA. En esta sección le preguntamos acerca de la campaña electoral más reciente 



8 

 

 

 

B5. ¿Qué importancia tuvieron las actividades siguientes en su campaña?  

Por favor, seleccione una respuesta para cada concepto en una escala de 0 a 4, sabiendo que 0. No ha recurrido a 

ellas, 1. Poco importante, 2. Algo importante, 3. Bastante importante y 4. Muy importante. Marque “No” si no 

realizó dicha actividad durante campaña. [MEDIA DE RESPUESTAS EN LA ESCALA 0-4] 

 

 

Cs  PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Visitar domicilios para pedir el voto (campaña puerta a 

puerta) 
0,6  2,1 2,1 0,5 1,3 1,8 1,6 

Repartir materiales de campaña 2,6  2,7 2,6 2,2 2,6 2 2,5 

Llamar a los ciudadanos/as por teléfono 0,4  1,4 1 0,5 0,6 1,6 1 

Visitas a empresas y organizaciones civiles 2,5  2,9 2,6 1,9 2,4 2,1 2,6 

Reuniones con cargos del partido/miembros/grupos 2,4  2,9 2,6 2,2 2,6 2,5 2,6 

Actividad mediática tradicional (entrevistas, comunicados 

de prensa) 
2,7  3,1 2,9 2,9 2,9 3,3 3 

Discursos públicos y mítines 2,1  2,6 2,8 2,9 3,3 2,6 2,7 

Pegada de carteles 1,9  1,7 2 1,9 1,9 1,8 1,8 

Enviar cartas electorales por correo postal 0,9  1,9 1,5 1,1 1 1,8 1,6 

Actividades en las redes sociales e internet (blogs, 

facebook, whatsapp, twitter) 
2,9  2,9 3 3,1 3,1 1,7 2,9 

 

 

B6. ¿Qué importancia tuvieron las actividades siguientes en su campaña?  

Por favor, seleccione una respuesta para cada concepto en una escala de 0 a 4, sabiendo que 0. No ha recurrido a 

ellas, 1. Poco importante, 2. Algo importante, 3. Bastante importante y 4. Muy importante. Marque “No” si no 

realizó dicha actividad durante campaña. [MEDIA DE RESPUESTAS EN LA ESCALA 0-4] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Anuncios personales en el periódico 0,2 0,4 0,4 0,3 0,3 0,6 0,4 

Anuncios personales en la radio, televisión, salas de cine 0,1 0,4 0,5 0,3 0,4 0,8 0,4 

Panfletos personales u otros materiales de campaña 0,7 0,9 0,8 0,7 0,8 1 0,9 

Páginas web personales 0,6 0,8 1,1 1,2 0,7 0,6 0,9 

Lista de correo para informar a simpatizantes y votantes 

sobre la campaña 
0,7 1,2 1,3 1,3 1,2 0,7 1,2 

Blog propio 0,2 0,5 0,9 0,7 0,5 0,7 0,6 

Facebook (u otra red social) 2 2,3 2,4 2,6 2,3 1,6 2,3 

Mensajes de texto 0,3 1,3 0,9 0,8 0,5 1,1 0,9 

Canales de Youtube 0,3 0,5 0,7 0,7 0,5 0,6 0,6 

Twitter 2,2 2 2,3 2,2 2,4 1,1 2,1 

WhatsApp o Telegram 1,5 2,2 2,1 2,5 2,2 1,1 2,1 

 

 

B7. ¿Cuál fue su principal objetivo durante la campaña electoral? Marque en la escala donde “0” significa 

“atraer la máxima atención posible como candidato/a” y “10” significa “atraer la máxima atención posible para 

mi partido o coalición”.  

 

 

Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 8,2 34 2 

PP 7,4 163 2,6 

PSOE 7,6 114 2,7 

UPs 7,4 68 2,5 

PANEN 7,7 54 2,3 

PANER 8,8 19 2,1 

Total 7,6 (452) 2,5 
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B8. ¿Planteó usted temas locales durante su campaña?  

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 59 87 82 78 71 47 78 

No 41 13 18 22 29 53 22 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (110) (67) (51) (19) (439) 

 

 

B9. Si planteó temas locales en campaña electoral, dígame al menos el más importante: 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Empleo 14 16 17 8 6 13 14 

Seguridad 5 5 1 0 0 0 2 

Agricultura, ganadería, pesca y minería 0 4 1 4 6 0 3 

Aguas 0 1 2 2 0 0 1 

Sanidad 5 8 7 6 0 0 6 

Política y administración local 14 2 5 0 9 0 4 

Transportes 0 2 1 0 0 13 2 

Cultura y deporte 0 5 0 0 0 0 2 

Corrupción 5 0 1 6 0 0 2 

Servicios públicos 0 1 2 2 0 0 1 

Educación 5 4 6 4 6 0 5 

Despoblación y desarrollo rural 0 6 5 4 0 13 5 

Medio ambiente 5 2 1 6 0 25 3 

Igualdad entre hombres y mujeres 0 0 0 2 0 0 0 

Urbanismo e infraestructuras 29 30 29 18 29 25 28 

Políticas y servicios sociales 5 4 6 10 9 0 6 

Industria, comercio y energía 0 0 4 12 6 0 3 

Turismo 0 2 1 0 0 0 1 

Economía, inversión y financiación 0 7 6 10 15 13 8 

Vivienda 0 0 0 2 0 0 0 

Limpieza y gestión de residuos 5 2 2 0 0 0 2 

Otras respuestas 10 3 2 2 15 0 4 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(21) (134) (86) (49) (34) (8) (332) 
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B10. ¿Qué relevancia ha dado a cada uno de los siguientes aspectos en su campaña? Por favor, seleccione 

una respuesta para cada concepto en una escala de 1 a 5, sabiendo que 1. Nada relevante, 2. Poco, 3. Algo, 4. 

Bastante y 5. Muy relevante. [MEDIA DE RESPUESTAS EN LA ESCALA 0-5] 

 

 Cs PP PSOE Ups PANEN PANER Total 

Aspectos específicos de su campaña personal 2,6 2,6 2,5 2,7 2,3 2,6 2,6 

Prestar servicios y ayuda a personas de su 

circunscripción electoral 
3,7 3,8 3,8 3,3 3,4 3,3 3,7 

El apoyo a las demandas públicas de los votantes 

de su circunscripción 
3,8 4,3 4,3 4 4,1 3,6 4,1 

Ocuparse del bienestar socio-económico de la 

circunscripción 
4,2 4,4 4,3 4,3 4,1 3,9 4,3 

Tener una actitud abierta a escuchar al electorado 

de su circunscripción y comunicarse de manera 

efectiva 

4,7 4,6 4,5 4,5 4,3 3,8 4,5 

Mis circunstancias y características personales 2,9 2,8 2,5 2,7 2,5 2,9 2,7 

Aspectos específicos del programa del partido 4,4 4,1 4,2 4,1 4,1 4,4 4,2 

 

B11. ¿Cuántas personas trabajaron para usted en la campaña electoral en su circunscripción?  

 

 

Total 
Con dinero de la 

campaña 
Voluntarias 

 

Media Desviación Media Desviación Media Desviación 

Cs 8,8 15,5 0,6 2,1 14,8 24,5 

PP 11,7 22,8 0,7 1,7 15,3 26,5 

PSOE 11,7 19,4 0,8 1,9 12,8 19,7 

UPs 15,3 32,8 1,2 2,1 24 78,5 

PANEN 21,9 88,1 1,3 1,7 23 89,6 

PANER 15,3 21,4 1,9 4,8 18,1 18,8 

Total 13,5 37,5 0,9 2,1 17,1 48,5 

 

 

B12. ¿Ha contratado usted algún asesor/a profesional en la campaña electoral en su circunscripción?  

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 3 4 6 0 12 21 6 

No 97 96 94 100 89 79 94 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (113) (68) (52) (19) (444) 

 

 

B13. ¿Cómo evaluó sus posibilidades de obtener un escaño al comienzo de la campaña? Seleccione solo 

una opción: 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Pensaba que no iba a obtenerlo 6 6 3 7 6 5 5 

Pensaba que tenía pocas posibilidades de obtenerlo 13 5 13 10 12 5 9 

Pensaba que todo estaba abierto 28 18 23 29 17 30 22 

Pensaba que era muy probable salir elegido/a 31 44 30 25 44 35 36 

Pensaba que era seguro salir elegido/a 22 27 30 28 21 25 27 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (161) (112) (68) (52) (20) (445) 
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C1. ¿Qué importancia cree que tuvieron los siguientes factores para ser incluido/a en las listas? Por favor, 

seleccione una respuesta para cada concepto en una escala de 1 a 5, sabiendo que 1. Nada importante, 2. Poco, 3. 

Algo, 4. Bastante y 5. Muy importante. [MEDIA DE RESPUESTAS EN LA ESCALA 1-7] 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Su dedicación al partido 3,4 4,1 3,9 3,4 3,2 3,9 3,8 

Su experiencia en instituciones de representación 

(ayuntamiento, parlamentos) 
2,4 4,3 3,7 2 3,2 3,8 3,5 

El apoyo personal de algún líder del partido 3,1 3,7 3,7 3,3 3,5 3,3 3,5 

Su preparación profesional 4,1 3,9 3,9 3,9 4 4 3,9 

Su prestigio, notoriedad, popularidad 3,6 3,9 3,7 3,6 3,7 4 3,8 

Su papel como representante de los  intereses de algún 

grupo en concreto (mujeres, jóvenes, inmigrantes, 

sindicato…) 

2,1 2,7 2,8 3,2 2,9 2 2,8 

Capacidad para llegar a acuerdos con otros grupos 3,1 3,6 3,3 3 3,5 2,7 3,3 

Su fidelidad al partido 3,7 4,1 3,7 3 3,3 4 3,7 

Conocimiento de los problemas del país, autonomía, 

provincia o municipio 
4 4,2 4 3,7 4 3,8 4 

Su papel como representante de la organización juvenil 

del partido 
1,1 1,5 1,5 1,3 1,5 1,6 1,4 

Su papel como representante de la organización (local, 

comarcal, provincial, autonómica de su partido) 
2,3 3,2 3,1 2,4 2,6 3 2,9 

 

 

C2. ¿Cómo se produjo su elección para ir en las listas? Por favor, seleccione solo una de las siguientes 

opciones: 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Me propuse a mí mismo/a para ir en las listas 18 4 4 13 13 16 8 

Se daba por hecho que tenía que estar 18 10 9 16 2 16 11 

Fui propuesto/a por otros/as 65 85 88 70 85 68 81 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (114) (67) (53) (19) (448) 

 

 

C3. Utilizando una escala del 1 al 7 en la que 1 significa “poco” y 7 significa “mucho”, ¿puede indicar, en 

general, cuánto poder tienen en su partido los grupos siguientes para seleccionar candidatos/as para su 

Parlamento o Asamblea? Por favor, seleccione una respuesta para cada concepto. [MEDIA DE RESPUESTAS 

EN LA ESCALA 1-7] 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Líderes estatales del partido 5,8 5,3 4,4 4,8 3,8 2,9 4,8 

Líderes del partido en la autonomía 4,8 6 5,7 4,8 5,8 5,6 5,6 

Grupos o corrientes dentro del partido 3,1 3,2 3,6 4,1 4 3,5 3,6 

Líderes locales del partido 3,1 4,7 4,3 3,2 4 5,2 4 

Afiliados/as locales del partido 3,6 3,2 3,9 3,7 3,8 4,4 3,7 

Líderes provinciales del partido 3,4 5,2 5,2 3,1 4 5,1 4,6 

Personalidades relevantes 2,9 3,3 3,3 3 3,8 3 3,2 

Afiliados/as en general (primarias) 4,6 3 4,8 5,2 4,5 4,3 4,2 

Delegados/as de mi partido  3,2 3 3,4 2,2 3,2 3 3,2 

 

C. SELECCIÓN DE CANDIDATOS/AS. En esta sección le preguntamos acerca de cómo fue usted 

seleccionado/a para ir en las listas electorales.  
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C4. ¿Podría decirme si algún familiar cercano suyo se ha dedicado a la política aunque actualmente no lo 

haga? 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 14 26 36 24 28 32 28 

No 86 75 64 77 72 68 73 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (161) (115) (68) (53) (19) (451) 

 

 

C5. Le agradecería que me dijera la frecuencia con la que se hablaba de política en su casa durante su 

infancia y juventud (siendo 1 “ninguna” y 4 “mucha”): 

 

Partido Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 2,8 34 0,8 

PP 2,7 163 0,9 

PSOE 2,9 114 0,9 

UPs 3 68 0,9 

PANEN 3 54 0,8 

PANER 3 19 0,9 

Total 2,8 (452) 0,9 

 

 

C6. Si dependiera solo de usted, y no de lo que pida su partido, cree que: 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Se dedicará a la política en el medio y/o largo plazo 41 67 64 31 67 32 57 

Decidirá volver a su profesión en breve 59 34 36 69 33 68 43 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (112) (68) (51) (19) (442) 
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D1.  En su opinión, ¿cuál es el problema más importante que tiene España hoy en día? (en % el número de 

menciones) 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

El paro 54 33 51 21 46 63 40 

La pobreza 0 0 8 10 8 7 5 

La inseguridad ciudadana 0 4 1 0 0 4 2 

Los problemas de índole social 7 7 31 43 12 12 19 

Los nacionalismos e independentismos 67 66 21 7 25 15 39 

La sanidad 2 1 3 2 0 8 2 

La vivienda 54 0 4 12 9 5 5 

Los problemas de índole económica 22 31 15 27 27 29 25 

Los problemas relacionados con la calidad del empleo 16 30 32 41 22 23 30 

El modelo territorial y la financiación autonómica 11 11 14 6 26 36 14 

La corrupción y el fraude 35 10 19 22 44 28 21 

El sistema de pensiones 5 4 6 3 0 19 4 

Los políticos en general, los partidos políticos y la política 12 9 14 13 8 18 11 

Reforma constitucional y calidad de la democracia 3 3 5 13 27 7 8 

La justicia 3 1 1 3 8 0 2 

La falta de acuerdos y la inestabilidad política 2 11 2 0 0 0 5 

Los problemas relacionados con Europa 2 1 0 2 0 0 1 

La inmigración 6 5 3 4 0 0 3 

La violencia contra la mujer 3 1 9 11 3 5 5 

Los problemas relacionados con la juventud 0 1 2 5 0 0 2 

La crisis de valores 2 6 1 0 0 0 3 

La educación 8 4 5 2 8 0 5 

Los problemas medioambientales 0 1 3 8 3 0 3 

El populismo 3 15 2 0 0 0 6 

El Gobierno y partidos o políticos/as concretos/as 0 5 0 2 0 0 2 

El funcionamiento de los servicios públicos 2 2 5 9 3 0 4 

Los problemas relacionados con la mujer 6 0 8 5 5 0 4 

Demografía y despoblación 0 16 8 1 3 3 8 

Falta de libertades 0 0 2 2 2 0 1 

Otras respuestas 5 9 8 11 5 4 8 

Total (34) (162) (113) (68) (50) (18) (444) 

 

 

D2. La gente suele tener opiniones diferentes sobre asuntos políticos. ¿Podría decirme su grado de acuerdo 

con las afirmaciones siguientes? Por favor, seleccione una respuesta para cada concepto en una escala de 1 a 5, 

sabiendo que 1. Muy en desacuerdo, 2. En desacuerdo, 3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo, 4. De acuerdo y 5. 

Muy de acuerdo. 

 

D2a. Se tendría que pedir a las personas inmigrantes que se adapten a las costumbres españolas 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 11 20 2 0 7 26 10 

Bastante de acuerdo 46 60 15 6 17 26 33 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 23 17 29 17 19 21 21 

Bastante en desacuerdo 14 3 42 42 26 21 23 

Muy en desacuerdo 6 1 12 35 32 5 13 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (160) (113) (69) (54) (19) (450) 

 

 

 

 

D. TEMAS Y POLÍTICAS. En esta sección le preguntamos por algunos temas de relevancia actual.  
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D2b. Los gobiernos deberían abstenerse de intervenir en la economía 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 3 1 2 2 2 11 2 

Bastante de acuerdo 12 15 2 0 12 16 9 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 21 13 5 2 4 11 9 

Bastante en desacuerdo 47 44 30 15 52 32 37 

Muy en desacuerdo 18 28 62 82 31 32 45 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (112) (68) (52) (19) (444) 

 

 

D2c. Se deberían tomar medidas más contundentes para proteger el medio ambiente 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 37 22 59 91 64 39 49 

Bastante de acuerdo 57 60 36 7 35 44 42 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 3 14 3 0 2 6 6 

Bastante en desacuerdo 3 3 2 0 0 6 2 

Muy en desacuerdo 0 2 1 2 0 6 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (163) (115) (68) (52) (18) (451) 

 

 

D2d. Los matrimonios del mismo sexo deberían estar prohibidos por Ley 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 1 2 0 0 6 1 

Bastante de acuerdo 0 4 0 0 0 0 2 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 0 16 1 0 0 11 7 

Bastante en desacuerdo 3 32 3 6 15 22 16 

Muy en desacuerdo 97 47 95 94 85 61 75 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (114) (67) (53) (18) (447) 

 

 

D2e. Las mujeres deberían recibir un trato preferencial cuando soliciten un empleo o ascenso 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 1 10 9 9 11 6 

Bastante de acuerdo 15 6 37 47 8 17 21 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 29 29 28 32 59 28 33 

Bastante en desacuerdo 44 44 18 7 23 22 29 

Muy en desacuerdo 12 21 7 4 2 22 12 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (113) (68) (53) (18) (447) 

 

D2f. Las personas que incumplen las leyes deberían ser condenadas a penas más duras 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 3 11 2 2 4 21 6 

Bastante de acuerdo 18 39 14 2 8 21 21 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 59 36 30 27 28 42 34 

Bastante en desacuerdo 15 9 41 49 36 16 27 

Muy en desacuerdo 6 5 13 21 25 0 12 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (114) (66) (53) (19) (447) 
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D2g. El primer objetivo del Gobierno debería ser garantizar una red de protección social estable 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 18 15 64 70 44 28 40 

Bastante de acuerdo 71 64 33 22 51 45 48 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 9 14 2 5 0 24 8 

Bastante en desacuerdo 3 6 0 2 4 0 3 

Muy en desacuerdo 0  0 1 2  0 3 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (160) (114) (67) (52) (19) (445) 

 

D2h. El Gobierno debería tomar medidas para reducir las diferencias en los niveles de ingreso 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 11 4 46 81 42 11 32 

Bastante de acuerdo 40 40 45 13 38 70 38 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 35 28 4 3 20 16 17 

Bastante en desacuerdo 11 23 4 1 0 0 10 

Muy en desacuerdo 3 5 1 2 0 3 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (113) (68) (52) (18) (443) 

 

D2i. Las personas inmigrantes son buenas para la economía española 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 9 7 33 50 30 11 23 

Bastante de acuerdo 56 62 58 40 58 45 56 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 32 25 9 8 10 30 17 

Bastante en desacuerdo 2 4 0 0 2 14 3 

Muy en desacuerdo 0 1 0 2 0 0 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (157) (113) (67) (52) (18) (441) 

 

D2j. Las mujeres deberían ser libres para decidir en temas relativos al aborto 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 27 9 79 88 70 47 49 

Bastante de acuerdo 53 19 20 6 25 16 20 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 12 31 1 2 0 21 13 

Bastante en desacuerdo 6 26 1 0 4 16 11 

Muy en desacuerdo 3 15 0 4 2 0 7 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (113) (68) (53) (19) (446) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 

 

 

 

D.3. Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones sociales, 

aunque haya que pagar más impuestos. Otros piensan que es más importante pagar menos impuestos, 

aunque eso signifique reducir los servicios sociales públicos y prestaciones sociales. ¿En qué lugar se 

situaría usted en una escala donde 0 = menos impuestos aunque no mejoren servicios / prestaciones y 10 = 

subir impuestos, mejorar servicios / prestaciones? 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 4,9 34 1,6 

PP 4,8 159 2 

PSOE 8,7 114 1,2 

UP 9,4 68 0,9 

PANEN 8,2 53 1,7 

PANER 6 19 2 

TOTAL 7 (446) 2,5 

 

D.4. La crisis financiera internacional que comenzó en 2007 ha generado problemas en la economía de 

muchos países. Según su opinión, ¿qué grado de responsabilidad tienen estos actores en la crisis financiera 

internacional? Por favor, utilice una escala en la que 1 significa que no es responsable y 5 que es 

extremadamente responsable de la crisis. 

 

D4a. El gobierno y los políticos de los países que sufren la crisis 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 0 2 2 0 0 6 2 

2 3 8 24 5 4 12 11 

3 20 27 40 22 20 18 28 

4 60 42 28 40 48 35 40 

Extremadamente responsable 17 21 6 33 28 29 20 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (160) (114) (67) (51) (17) (443) 

 

D4b. La Unión Europea 

 

 

Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 6 4 2 0 2 0 3 

2 12 13 15 3 8 35 12 

3 44 49 38 6 25 29 36 

4 32 27 38 41 42 24 34 

Extremadamente responsable 6 6 7 50 23 12 15 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (113) (68) (52) (17) (443) 

 

 

D4c. Los grandes bancos 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 0 2 1 0 0 0 1 

2 3 8 0 0 0 11 4 

3 9 28 4 0 4 5 13 

4 56 41 34 9 31 28 33 

Extremadamente responsable 32 21 61 91 65 56 49 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (160) (113) (68) (52) (18) (445) 
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D4d. Inversores (especuladores) del extranjero 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 0 1 0 0 0 0 0,4 

2 6 12 1 0 0 0 5 

3 15 26 5 3 13 17 14 

4 41 40 17 17 17 22 28 

Extremadamente responsable 38 21 77 80 70 61 53 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (112) (69) (53) (18) (447) 

 

D4e.  La moneda europea, el euro 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 42 29 21 3 28 12 23 

2 21 34 29 13 26 36 28 

3 37 28 36 34 28 23 32 

4 0 7 13 38 8 17 13 

Extremadamente responsable 0 2 0 12 9 12 4 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (162) (112) (68) (53) (17) (445) 

 

D4f. La ciudadanía de los países que sufren la crisis 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 35 30 67 63 59 37 49 

2 24 28 22 27 20 44 26 

3 35 32 8 8 19 19 20 

4 6 9 2 2 2 0 4 

Extremadamente responsable 0 1 2 0 0 0 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (157) (114) (67) (53) (17) (442) 

 

D4g. Los países dominantes de la UE 

 

  
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

No es responsable 6 4 0 0 2 6 2 

2 12 29 13 1 14 22 17 

3 38 45 31 18 15 28 33 

4 41 17 40 41 46 33 32 

Extremadamente responsable 3 5 16 40 23 11 16 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (158) (112) (67) (52) (18) (440) 
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D.5. Un tema clásico en los estudios de sociología política es el debate entre libertad y seguridad. Hay 

quienes, en cualquier circunstancia, prefieren darle más importancia a la seguridad en la sociedad, 

mientras que hay los que prefieren, en cualquier circunstancia, darle más importancia a la libertad de los 

ciudadanos/as. En su caso, en una escala de 1 a 10 donde 1 es libertad por encima de todo y 10 es 

seguridad por encima de todo, ¿dónde se situaría? 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,2 34 1,7 

PP 5,9 162 2 

PSOE 4 111 2 

UP 3 67 1,5 

PANEN 3,3 53 1,8 

PANER 6,2 19 2,2 

Total 4,7 (445) 2,1 

 

D.6. Le voy a indicar una serie de afirmaciones con posibles medidas para luchar contra la crisis 

económica. Por favor, indique su grado de acuerdo con cada una de ellas usando una escala del 1 al 5, 

siendo 1 Muy en desacuerdo y 5 Muy de acuerdo. 

 

D6a. En lugar de endeudarse más, los países con deuda soberana insostenible deberían dejar de pagar y 

comenzar de nuevo 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 4 2 27 13 6 8 

Bastante de acuerdo 3 1 13 38 30 0 13 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 15 11 30 27 35 47 23 

Bastante en desacuerdo 29 25 33 6 6 12 22 

Muy en desacuerdo 53 58 23 3 17 35 35 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (112) (68) (54) (17) (446) 

 

D6b. La Unión Europea debería seguir apoyando a todos los miembros actuales de la Eurozona que se 

enfrenten a una crisis financiera importante 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 27 32 49 44 27 53 38 

Bastante de acuerdo 52 35 41 39 45 35 40 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 18 28 8 12 26 6 19 

Bastante en desacuerdo 0 4 0 5 2 0 3 

Muy en desacuerdo 3 0 2 0 0 6 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (162) (113) (67) (53) (17) (446) 

 

 

D6c. La austeridad es la única manera de solucionar la crisis de la Eurozona 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 9 1 0 2 12 4 

Bastante de acuerdo 12 37 2 0 8 18 16 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 49 44 4 2 18 47 25 

Bastante en desacuerdo 23 7 36 13 42 6 21 

Muy en desacuerdo 16 3 57 85 30 18 34 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (162) (112) (67) (52) (17) (444) 
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D6d. Los países de la Eurozona con dificultades financieras deberían salir del euro y volver a su moneda 

nacional 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 3 2 2 1 0 0 2 

Bastante de acuerdo 0 2 3 6 0 25 3 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 11 12 4 28 10 19 12 

Bastante en desacuerdo 29 36 20 27 39 19 30 

Muy en desacuerdo 57 47 71 38 51 37 53 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (161) (113) (68) (51) (16) (442) 

 

 

D6e. La Unión Europea y/o el Fondo Monetario Internacional deberían proporcionar fondos para invertir 

y estimular el crecimiento económico 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 29 27 56 31 26 50 36 

Bastante de acuerdo 47 39 40 32 47 17 39 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 24 30 3 31 19 33 22 

Bastante en desacuerdo 0 4 1 4 0 0 2 

Muy en desacuerdo 0 1 0 2 8 0 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (162) (113) (68) (53) (18) (448) 
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E1. ¿Qué significa España para usted? Lea las siguientes frases y señale a cuál se siente más próximo/a. 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Mi país 58 47 38 18 0 37 35 

Es el Estado del que soy ciudadano/a 27 6 31 19 10 11 16 

Es la nación de la que me siento miembro 12 35 8 3 0 11 16 

Algo especial, fruto de la historia, que nos une a 

quienes vivimos aquí, y que no sabría definir 
3 13 3 2 0 11 6 

Un Estado formado por varias nacionalidades 0 0 21 58 90 32 26 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (162) (112) (67) (51) (19) (444) 

 

 

 

E2. En una escala de 1 a 10 en la que 1 es centralización máxima de las funciones del Estado (dar todo el 

poder al gobierno central) y 10 es autonomía máxima de las comunidades (dar todo el poder a las 

autonomías pero no independencia), ¿dónde se ubicaría usted? 

                                                                    

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 6 34 2 

PP 5 162 2 

PSOE 8 113 2 

UPs 8 67 2 

PANEN 10 50 0,3 

PANER 7 19 2 

Total 6,9 (443) 2,3 

 

 

 

E3.  ¿Cree usted que es necesaria una reforma de la Constitución de 1978? 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 85 39 96 99 100 58 74 

No 15 61 4 1 0 42 26 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (160) (113) (68) (50) (19) (444) 

 

  

E. ESTRUCTURA TERRITORIAL E IDENTIDADES COLECTIVAS. En esta sección le preguntamos 

por algunos temas que tienen que ver con la estructuración territorial de España. 
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E4. Dígame algún tema que cree que se debería reformar en la Constitución. 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Jefatura del Estado, Corona 3 16 21 45 23 0 23 

República, eliminación de la monarquía 0 0 4 8 19 13 5 

Sucesión del heredero 13 20 9 0 0 0 8 

Modelo territorial 17 38 58 48 27 50 46 

Independencia positiva, derecho a decidir 0 0 0 5 55 0 6 

Recentralización, eliminar autonomías, 

prohibir independentismos 
3 11 0 0 0 0 3 

Plurinacionalidad del Estado y reconocimiento 

lenguas oficiales 
0 0 2 6 16 13 4 

Financiación autonómica y local 13 20 6 8 6 38 10 

Mejor definición de competencias 43 27 13 2 6 12 15 

Estado Federal 10 2 11 6 6 13 8 

Senado 10 16 10 8 0 13 10 

Reforma del Senado 13 7 7 0 0 25 6 

Derechos sociales y derechos civiles y políticos 30 18 68 66 29 62 53 

Igualdad entre hombres y mujeres 0 2 16 5 10 0 9 

Revertir reforma del artículo 135 CE sobre el 

pago preferencial de la deuda 
0 0 7 33 6 0 10 

Diseño institucional y sistema representativo 7 7 8 9 0 0 6 

Ley electoral 23 11 1 9 0 0 6 

Aforamientos y privilegios de los políticos 23 2 1 0 0 0 3 

Poder Judicial 23 0 1 8 10 0 5 

Mayor integración europea  3 2 4 0 3 12 3 

Actualizar a la sociedad informatizada/nuevas 

tecnologías/nuevos tiempos 
10 7 6 2 8 8 6 

Otros 0 4 0 6 3 0 2 

Total (27) (55) (103) (65) (31) (18) (315) 

 

E5. ¿Cree que es necesaria una reforma de la organización territorial del Estado? 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Si 58 39 86 94 95 65 68 

No 42 61 14 6 5 35 32 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (161) (111) (67) (50) (18) (440) 

 

E6. ¿Cree usted que sería una buena idea… (Por favor, seleccione solo una de las siguientes opciones) 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Negociar cada cierto tiempo la relación entre el 

Estado y las Comunidades Autónomas 
25 27 58 64 58 48 45 

Prefiere usted una fórmula definitiva 75 73 42 36 42 52 55 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (112) (67) (49) (19) (438) 

 

E7. ¿Usted sería partidario/a de que, en términos generales,… (Por favor, seleccione solo una de las 

siguientes opciones) 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Los ejecutivos autonómicos se relacionaran 

bilateralmente con el gobierno del Estado 
9 25 24 30 92 50 33 

Exista un órgano colectivo en el que se diriman los 

conflictos entre el gobierno del Estado y los 

ejecutivos autonómicos 

91 75 76 70 8 50 67 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (157) (112) (67) (48) (18) (434) 
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E8. Le voy a presentar ahora algunas fórmulas alternativas sobre la organización del Estado en España. 

Dígame, por favor, ¿Cuál prefiere usted? Por favor, seleccione solo una de las siguientes opciones: 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Un Estado con un único Gobierno Central sin 

autonomías 
3 2 0 1 0 5 1 

Un Estado en el que las Comunidades Autónomas 

tengan menor autonomía que en la actualidad 
24 36 2 1 0 11 16 

Un Estado con Comunidades Autónomas como en 

la actualidad 
62 59 32 4 0 42 37 

Un Estado en el que las Comunidades Autónomas 

tengan mayor autonomía que en la actualidad 
12 3 66 59 2 37 30 

Un Estado en el que se reconozca a las 

Comunidades Autónomas la posibilidad de 

convertirse en estados independientes 

0 0 0 33 98 5 17 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (112) (69) (51) (19) (446) 

 

 

 

E9. En relación con España, en una escala de 1 a 10 en el que 1 significa "nacionalismo español mínimo" y 

10 significa "nacionalismo español máximo", ¿usted dónde se situaría?  

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,3 34 2,7 

PP 7,3 162 2,3 

PSOE 3,9 113 2,1 

UPs 2,7 67 2,0 

PANEN 1,1 48 0,3 

PANER 4,2 19 2,6 

Total 4,8 (441) 3,0 

 

 

E10. En relación con su Comunidad, en una escala de 1 a 10 en la que 1 significa "nacionalismo mínimo" 

y 10 significa "nacionalismo máximo", ¿usted dónde se situaría?  

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 4,0 34 2,7 

PP 4,7 162 2,7 

PSOE 4,3 113 2,3 

UPs 4,7 67 2,5 

PANER 8,9 49 1,7 

PANER 6,6 18 3,2 

Total 5,1 (442) 2,9 

 

E11. ¿Estaría usted a favor de la independencia de su comunidad si hubiera una oportunidad para 

votarla? 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 0 1 1 10 94 0 13 

No 100 99 99 90 6 100 87 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (157) (111) (67) (52) (19) (440) 
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E12. ¿Con cuál de las siguientes frases se identifica usted en mayor medida? 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Me siento solo español/a 9 16 6 3 0 5 9 

Me siento más español/a que de 

mi comunidad autónoma 

15 22 8 9 0 11 13 

Me siento tan español/a como de 

mi comunidad autónoma 

74 63 75 48 0 58 57 

Me siento más de mi comunidad 

autónoma que español/a 

3 0 10 36 19 26 12 

Me siento solo de mi comunidad 

autónoma 

0 0 1 5 81 0 10 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (161) (112) (67) (52) (19) (445) 

 

E13. ¿Cuál es su grado de identificación con los siguientes referentes? ¿Dónde se ubicaría usted en una 

escala en la que 0 es nada y 10 es mucho? [España] 

 

 Media N Desviación 

estándar 

Cs 9,0 34 1,6 

PP 9,5 162 1,1 

PSOE 7,3 112 2,4 

UPs 5,4 68 2,6 

PANEN 0,7 51 1,0 

PANER 7,0 19 2,4 

Total 7,2 (445) 3,3 

 

E14. ¿Cuál es su grado de identificación con los siguientes referentes? ¿Dónde se ubicaría usted en una 

escala en la que 0 es nada y 10 es mucho? [Su comunidad autónoma] 

 

 Media N Desviación 

estándar 

Cs 8,1 34 1,8 

PP 8,3 160 2,4 

PSOE 7,5 113 2,4 

UPs 7,1 68 2,5 

PANEN 9,5 51 1,0 

PANER 8,2 19 2,3 

Total 8 (444) 2,4 
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F1. En términos generales, ¿cree usted que la pertenencia de España a la Unión Europea es algo positivo, 

negativo o ni positivo ni negativo? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Positivo 100 99 99 63 80 79 91 

Negativo 0 1 0 15 12 5 4 

Ni positivo ni negativo 0 1 1 22 8 16 5 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (161) (114) (67) (51) (19) (445) 

 

F2. En su opinión ¿el gobierno español debería ceder a los gobiernos autonómicos poder de negociación 

directa con la Comisión Europea en aquellas materias de competencia exclusiva autonómica? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 9 12 50 73 100 37 42 

No 91 88 50 27 0 63 59 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (112) (66) (51) (19) (442) 

 

F3. En general, ¿cuál es su grado de satisfacción con la manera en que la democracia funciona en la Unión 

Europea? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy satisfecho/a 9 11 4 0 0 0 6 

Bastante satisfecho/a 62 65 41 3 14 47 43 

Poco satisfecho/a 29 22 51 57 55 47 40 

Nada satisfecho/a 0 1 4 40 31 6 12 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (113) (67) (51) (17) (440) 

 

F4. En su opinión, ¿el papel de los parlamentos autonómicos en el proceso de construcción de la Unión 

Europea es…  

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy influyente 12 12 13 47 61 39 24 

Bastante influyente 71 69 78 50 35 50 64 

Poco influyente 18 18 8 3 4 6 11 

Nada influyente 0 1 1 0 0 6 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (159) (114) (68) (51) (2) (444) 

 

 

 

 

 

F. UNIÓN EUROPEA. En esta sección le preguntamos por algunos temas que tienen que ver con la Unión 

Europea. 
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F5. Algunas personas dicen que se debería profundizar en la integración europea. Otras dicen que ya ha 

ido demasiado lejos. En una escala del 0 al 10, donde 0 es que ya se ha ido demasiado lejos y 10 es que se 

debería profundizar en la unificación europea, ¿dónde se ubicaría usted? 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 8,7 34 1,3 

PP 7,4 160 1,9 

PSOE 8,1 112 1,7 

UPs 6,3 67 2,4 

PANEN 7,0 50 3,1 

PANER 6,3 17 2,5 

Total 7,4 (439) 2,2 

 

F6. ¿Cuál es su grado de identificación con la Unión Europea? ¿Dónde se ubicaría usted en una escala en 

la que 0 es nada y 10 es mucho? 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 8,7 34 1,2 

PP 7,3 160 1,8 

PSOE 7,4 113 1,9 

UPs 4,9 67 2,7 

PANEN 6,5 51 2,8 

PANER 6,7 17 2,6 

Total 7,0 442 2,3 
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G1. En política a menudo se habla de la izquierda y la derecha. En una escala del 0 al 10, en la que 0 

significa izquierda y 10 ¿dónde se ubicaría usted? 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 4,8 34 1,1 

PP 6,7 161 1,3 

PSOE 2,5 114 1,4 

UPs 1,6 67 1,3 

PANEN 2,6 54 1,9 

PANER 5,0 19 2,2 

Total 4,2 (448) 2,5 

 

G2. ¿Y su partido? ¿Dónde se ubicaría? 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,3 34 0,7 

PP 6,9 160 1,1 

PSOE 3,1 114 1,4 

UPs 2,1 60 1,3 

Total 4,8 (367) 2,4 

 

G3. ¿Y los votantes de su partido? ¿Dónde se ubicarían? 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,4 34 0,6 

PP 6,9 161 1,3 

PSOE 3,3 114 1,1 

UPs 2,3 67 1,3 

PANEN 3,2 54 1,9 

PANER 5,3 19 1,4 

Total 4,7 (447) 2,3 

 

G4a. ¿Y estos partidos políticos del ámbito español? Identifíquelos aunque alguno sea su partido. [PP] 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 8,4 34 1,1 

PP 6,9 160 1,1 

PSOE 8,9 113 1,3 

UPs 9,2 67 0,9 

PANEN 9,2 54 1,1 

PANER 7,9 19 1,3 

Total 8,2 (446) 1,5 

 

 

 

G. IDEOLOGÍA. En esta sección le preguntamos por algunos temas que tienen que ver con su posicionamiento 

ideológico. 
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G4b. ¿Y estos partidos políticos del ámbito español? Identifíquelos aunque alguno sea su partido. [PSOE] 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 2,9 33 1,2 

PP 2,8 157 1,1 

PSOE 3,1 114 1,4 

UPs 5,5 67 1,4 

PANEN 5,1 54 1,4 

PANER 3,1 19 1,3 

Total 3,6 (442) 1,7 

 

G4c. ¿Y estos partidos políticos del ámbito español? Identifíquelos aunque alguno sea su partido. [UPs] 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 1,0 34 1,6 

PP 0,5 157 0,9 

PSOE 1,7 113 1,3 

UPs 2,2 67 1,3 

PANEN 2,5 54 1,3 

PANER 0,8 19 0,9 

Total 1,3 (443) 1,4 

 

G4d. ¿Y estos partidos políticos del ámbito español? Identifíquelos aunque alguno sea su partido. [Cs] 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,3 34 0,7 

PP 5,2 153 1,9 

PSOE 8,6 112 1,3 

UPs 9,3 67 1,3 

PANEN 9,3 54 1,0 

PANER 7,1 19 2,1 

Total 7,3 (438) 2,4 

 

G4e. ¿Y estos partidos políticos del ámbito español? Identifíquelos aunque alguno sea su partido. 

[Izquierda Unida] 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 1,0 34 0,9 

PP 0,7 157 1,0 

PSOE 1,3 113 0,9 

UPs 1,4 65 1,3 

PANEN 1,7 54 1,3 

PANER 0,9 19 1,0 

Total 1,1 (441) 1,1 
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H1. Me gustaría saber su grado de satisfacción con el funcionamiento de la democracia en España 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy satisfecho/a 18 23 8 0 0 18 12 

Bastante satisfecho/a 70 70 75 5 2 77 54 

Poco satisfecho/a 12 6 17 75 37 6 23 

Nada satisfecho/a 0 1 0 20 61 0 11 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (159) (114) (65) (54) (17) (442) 

 

H2a. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A los/las votantes de su 

circunscripción] 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 25 40 32 31 65 47 39 

Bastante importante 47 49 51 55 30 26 47 

Poco importante 22 11 13 8 4 16 11 

Nada importante 6 0 4 6 2 11 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (154) (109) (67) (54) (19) (435) 

 

H2b. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A toda la ciudadanía 

de su circunscripción] 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 58 61 57 58 53 71 59 

Bastante importante 36 35 39 36 45 18 37 

Poco importante 7 4 4 5 2 12 4 

Nada importante 0 0 1 2 0 0 1 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (157) (113) (66) (53) (17) (437) 

 

H2c. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A los/las votantes de su 

partido en general] 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 50 34 26 29 47 50 34 

Bastante importante 34 58 58 58 40 22 53 

Poco importante 13 8 14 8 13 17 11 

Nada importante 3 0 3 6 0 11 2 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (151) (110) (66) (53) (18) (430) 

 

  

H. FUNCIONAMIENTO DE LA DEMOCRACIA. En esta sección le preguntamos por algunos temas 

relacionados con el funcionamiento de la democracia. 
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H2d. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A los/las miembros de 

un grupo específico (por ejemplo, jóvenes, ancianos, mujeres, etc.] 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 16 11 14 21 20 24 15 

Bastante importante 29 34 41 33 49 24 37 

Poco importante 45 47 34 42 22 18 38 

Nada importante 10 9 11 3 9 35 10 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (152) (111) (66) (55) (17) (432) 

 

H2e. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A la ciudadanía 

española] 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 64 56 41 21 2 42 41 

Bastante importante 30 39 42 37 12 26 35 

Poco importante 6 5 15 34 17 16 14 

Nada importante 0 1 3 8 69 16 11 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (156) (113) (67) (52) (19) (440) 

 

H2f. Hay opiniones diferentes acerca de a quién debería representar un miembro del parlamento. Desde 

su punto de vista cuán importante es que el parlamentario/a elegido/a represente: [A la ciudadanía de su 

Comunidad Autónoma] 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy importante 63 51 46 58 70 63 54 

Bastante importante 34 40 46 35 28 16 39 

Poco importante 3 7 7 6 2 16 6 

Nada importante 0 3 0 2 0 5 1 

Total  
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (156) (112) (66) (54) (19) (439) 

 

H3a. ¿Cómo debería votar un miembro del parlamento en estos supuestos? [Si el electorado de su 

circunscripción tiene una opinión y el partido adopta una opinión diferente] 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Debería votar de acuerdo con 

la opinión del partido 
84 55 71 51 53 63 61 

Debería votar de acuerdo con 

la opinión de su electorado 
16 45 30 49 47 38 40 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (151) (112) (67) (53) (16) (430) 

 

H3b. ¿Y en este caso? [Si la opinión del parlamentario/a en un asunto concreto no se corresponde con la 

de los electores de su circunscripción] 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Debería votar de acuerdo con 

su propia opinión 
32 39 38 29 26 25 35 

Debería votar de acuerdo con 

la opinión de su electorado 
68 61 62 71 74 75 65 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (153) (113) (66) (53) (16) (432) 
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H3c. ¿Y en éste? [Si la opinión del parlamentario/a en un asunto concreto difiere de la opinión del 

partido] 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Debería votar de acuerdo con 

su propia opinión 
10 23 18 21 41 19 23 

Debería votar de acuerdo con 

la opinión de su partido 
90 77 82 79 59 81 77 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(30) (154) (112) (66) (51) (16) (429) 

 

H4. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones sobre la democracia en España? En 

una escala de 5 al 1, siendo 5 muy en desacuerdo y 1 muy de acuerdo. 

H4a. La ciudadanía tiene amplias oportunidades para participar en las decisiones políticas 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 6 15 5 0 2 13 8 

Bastante de acuerdo 41 28 23 4 2 28 21 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 31 36 39 21 23 47 33 

Bastante en desacuerdo 19 16 29 49 34 7 26 

Muy en desacuerdo 3 5 4 27 40 7 12 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (160) (115) (68) (53) (13) (443) 

 

H4b. La legislación refleja los intereses de la mayoría de la ciudadanía 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 3 12 6 2 0 13 7 

Bastante de acuerdo 32 36 29 4 17 33 27 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 58 45 48 24 22 53 41 

Bastante en desacuerdo 3 6 14 56 32 0 18 

Muy en desacuerdo 3 2 4 15 30 0 8 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (159) (115) (68) (54) (15) (442) 

 

H4c. Los partidos políticos son el vínculo esencial entre ciudadanía y Estado 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 19 30 24 3 8 44 21 

Bastante de acuerdo 50 42 44 27 46 38 41 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 22 23 28 31 17 19 25 

Bastante en desacuerdo 9 6 3 27 23 0 10 

Muy en desacuerdo 0 0 2 12 6 0 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (158) (114) (67) (52) (16) (439) 

 

H4d. Los grupos de interés tienen demasiada influencia en la creación de leyes 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 10 3 6 26 19 27 11 

Bastante de acuerdo 29 31 38 48 41 33 37 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 39 43 39 19 19 7 34 

Bastante en desacuerdo 19 20 13 8 19 20 16 

Muy en desacuerdo 3 3 5 0 4 13 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (159) (112) (65) (54) (15) (436) 
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H4e. El parlamento, y no los votantes, debería tomar la decisión final en la Ley y las políticas públicas 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 10 25 17 6 13 25 18 

Bastante de acuerdo 61 37 43 12 25 44 35 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19 28 30 49 38 31 33 

Bastante en desacuerdo 7 8 6 22 15 0 10 

Muy en desacuerdo 3 2 4 10 9 0 5 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (159) (113) (67) (53) (16) (439) 

 

H4f. La ciudadanía debería ser capaz de iniciar un referéndum vinculante 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 1 5 63 74 7 21 

Bastante de acuerdo 6 6 16 27 13 43 14 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19 32 43 3 13 29 27 

Bastante en desacuerdo 38 33 25 4 0 7 22 

Muy en desacuerdo 38 29 11 3 0 14 17 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (157) (114) (68) (54) (14) (439) 

 

H4g. Los referéndums tienden a ser poco meditados y ello provoca que se generen leyes deficientes 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 16 17 12 6 2 27 12 

Bastante de acuerdo 26 33 21 2 9 20 21 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 36 23 35 42 24 33 30 

Bastante en desacuerdo 23 20 22 28 26 13 23 

Muy en desacuerdo 0 8 10 22 39 7 14 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (157) (112) (67) (54) (15) (436) 

 

H4h. La ciudadanía cada vez pierde más confianza en la democracia 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 0 9 9 32 57 13 18 

Bastante de acuerdo 38 40 50 37 32 67 42 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 47 32 28 19 7 20 27 

Bastante en desacuerdo 13 14 11 10 4 0 11 

Muy en desacuerdo 3 6 3 2 0 0 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (160) (113) (68) (54) (15) (442) 

 

H4i. La democracia en España funcionaría mejor si quienes participaran en la toma de decisiones 

políticas no fuera la ciudadanía, sino expertos/as independientes 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Muy de acuerdo 3 0 0 2 2 7 1 

Bastante de acuerdo 13 8 0 0 0 20 5 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 28 17 12 9 15 20 15 

Bastante en desacuerdo 41 41 25 19 21 33 31 

Muy en desacuerdo 16 35 63 70 62 20 49 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(32) (158) (112) (67) (52) (15) (436) 

 

 

 



32 

 

 

 

H5. ¿A cuál de estas dos posturas se siente más próximo/a? 

 

 

 

H6. ¿Podría decirme cuál de estas dos opiniones se ajusta más a su forma de pensar sobre las personas 

que se dedican a la política? 

 

 

 

H7. Indique por favor cuál de los dos planteamientos se acerca más a sus propias ideas. 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Cuando los parlamentarios y los gobiernos están 

sujetos a presiones expresadas por 

manifestaciones en la calle, los representantes no 

deben dejarse llevar por ellas porque podría 

desvirtuar el mensaje emitido por el electorado en 

las urnas 

 

52 49 11 0 6 35 26 

Cuando se producen manifestaciones en la calle que 

intentan influir en las decisiones de 

parlamentarios o gobiernos, los representantes 

deben buscar fórmulas para poder “conversar” 

con los manifestantes y así tener en cuenta la 

voluntad popular  

49 51 89 100 94 65 74 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (158) (113) (68) (53) (17) (442) 

 

  

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

El político elegido debe tratar de descubrir lo que 

piensan los electores sobre los problemas, las 

soluciones que el electorado cree mejor, sus 

intereses más inmediatos, y trasladarlos a la 

política, a la legislación, etc.  

61 80 73 79 66 69 75 

El político/a tiene que tener sus propias ideas, sus 

propios análisis y soluciones a los problemas, y 

llevarlos a la política, aunque no coincidan con 

los de los electores, tratando de explicarlos, 

discutirlos con ellos y de convencerles. 

39 20 27 21 34 31 25 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (159) (109) (67) (53) (16) (435) 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Las personas que se dedican a la política lo hacen 

fundamentalmente por una vocación de servicio 

público 

71 94 91 64 74 100 85 

Las personas que se dedican a la política lo hacen 

fundamentalmente por considerarla una 

profesión 

29 6 9 36 26 0 15 

Total 

 

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (158) (112) (66) (54) (17) (438) 
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H8.  Y pensando en la atención a estas protestas en la calle, de los siguientes rasgos de una protesta en la 

calle, ¿qué grado de importancia tienen para que usted le preste atención (inicie esa conversación) como 

representante? Responda en una escala de 0 a 10, donde 0 es ninguna importancia y 10 es máxima 

importancia. 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Que la forma de realizarlas no suponga una disrupción del orden 7,9 7,9 6,6 4,5 6,1 8,9 6,6 

Que la demanda sea clara y traducible a una acción parlamentaria 8,4 8 7,8 6,8 8 7,6 7,7 

Que exista un interlocutor identificable con el que hablar 8 7,8 7,6 6 6,7 8,3 7,2 

Que la participación sea multitudinaria 6,5 5,2 6 7 6,9 5,3 6,2 

Que la demanda tenga el respaldo de una parte importante de la 

opinión pública 
7,1 6,8 7,4 7,8 7,7 6,9 7,4 

Que exista un posicionamiento previo del partido coincidente 

con las demandas 
5,5 5,3 5,9 5,5 5,5 5,8 5,6 

Que los promotores generen confianza 7,4 7,4 7,2 7 7,3 7,8 7,3 

Que la movilización se mantenga en el tiempo o tenga visos de 

hacerlo 
5,5 4,7 5,6 6,7 6,4 4,9 5,7 

 

H9. Indique por favor cuál de los dos planteamientos se acerca más a sus ideas. 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

La democracia debería entenderse fundamentalmente 

como una institucionalización del Estado de Derecho 

basada en garantizar que las leyes reflejen tanto la 

legislación aprobada por los órganos elegidos como 

el resultado de las decisiones judiciales. 

37 50 18 2 4 50 28 

La democracia debería entenderse fundamentalmente 

como un sistema que facilita la expresión de la 

voluntad popular, no solo con la elección de 

representantes, sino que también debe tener en 

cuenta otras formas de expresión ciudadana 

durante el tiempo entre las citas electorales.  

63 50 82 99 96 50 73 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(30) (149) (111) (68) (52) (16) (426) 

 

H10. ¿En términos generales, antes de tomar una decisión en su grupo sobre alguna votación…? 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Hay una discusión general 61 60 74 75 77 59 69 

La decisión la toman unos/as pocos/as y luego la 

comunican al resto  
39 40 27 25 23 41 3 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(31) (159) (113) (68) (52) (17) (440) 

 

H11. ¿En términos generales, en la actualidad, un diputado/a de base (sin cargo en el grupo) tiene 

autonomía en su grupo para tomar decisiones en una comisión parlamentaria? ¿Cuál de estas opciones es 

la que más se acerca a su percepción. 

 

 Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Generalmente es totalmente autónomo 3 2 3 4 4 0 3 

Tiene autonomía aunque hay unas directrices 

generales a las que se debe ajustar 
52 34 40 56 64 38 44 

Tiene autonomía pero conviene que consulte con 

los/as dirigentes del grupo antes de tomar decisiones 
33 32 35 27 16 13 30 

Tiene poca autonomía porque la posición del grupo 

suele venir dada 
3 23 19 10 9 19 17 

Generalmente no tiene autonomía 9 8 3 3 7 31 7 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (158) (114) (68) (55) (16) (444) 
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H12. ¿En qué medida usted tiene capacidad de influencia sobre las decisiones que se toman en su grupo 

parlamentario? Por favor, sitúese en una escala del 1 al 10, en la que 1 es poca o ninguna influencia y 10 es 

mucha influencia. 

 

  
Media N 

Desviación      

estándar 

Cs 6,3 31 2,4 

PP 5,6 159 2,1 

PSOE 6,1 113 2 

UP 6,2 68 2,4 

PANEN  7,4 54 1,9 

PANER  5,7 17 2,8 

Total 6,1 (442) 2,2 
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I1. ¿Usted es hombre o mujer?  

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Hombre 65 58 55 43 66 63 57 

Mujer 35 42 45 57 34 37 44 

Total 
100 100 100 100 100 100 100 

(34) (163) (114) (68) (53) (19) (451) 

 

 

I2. Si es usted mujer, ¿considera que el hecho de ser mujer ha podido influir en su nombramiento como 

candidata?  

 Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Sí, para garantizar la paridad, cumplimiento de 

cuotas y conformación de listas cremalleras 
23 9 58 59 13 14 34 

El sexo no ha influido en mi nombramiento 39 62 26 23 6 29 37 

Es posible, no podría confirmarlo 39 29 16 18 81 57 30 

Total 
100 100 100 100 100 100 100 

(13) (65) (50) (39) (16) (7) (190) 

 

I3. ¿En qué año nació?  

Edad media 51 años. Diputado/a más joven: 28 años. Diputado de más edad: 76 

 

   

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 47,6 34 8,8 

PP 53,9 161 8,5 

PSOE 51,4 114 9,6 

UPs 49,1 68 11,4 

PANEN 47,1 54 9,4 

PANER 52,3 19 11,2 

Total 51,2 (451) 9,8 

 

I4. ¿Cuál es el nivel de estudios más alto que ha cursado?   

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Hasta Secundaria  15 17 14 9 13 10 14 

Hasta grado o licenciatura 47 53 53 38 59 60 51 

Master 27 18 25 43 13 20 24 

Doctorado 12 12 8 10 15 10 11 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (162) (114) (68) (53) (20) (451) 

 

I4a. ¿Qué carrera estudió? (Solo conteste si respondió algún estudio universitario) 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Ciencias Físico-naturales 0 7 4 8 9 5 6 

Ciencias sociales y económicas 39 31 43 49 40 47 39 

Derecho 29 37 24 14 33 26 28 

Humanidades y arte 13 4 11 14 7 5 8 

Medicina y Psicología 7 12 15 11 0 0 10 

Ingenierías y arquitectura 13 9 4 5 11 16 8 

Total 
100% 

(31) 

100% 

(139) 

100% 

(102) 

100% 

(65) 

100% 

(45) 

100% 

(19) 

100% 

(401) 

I.  SITUACIÓN PERSONAL Y MOTIVACIONES. Necesitamos algunos datos de su perfil. Le recordamos que 

estas informaciones nunca serán utilizadas para identificar a la persona y que los datos son siempre tratados de 

manera agregada. Además le preguntamos sobre su vocación y/o interés por dedicarse a la política. 
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I5. Usted vive en… (Por favor, seleccione solo una de las siguientes opciones) 

 

 
Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Área rural o pueblo 9 19 13 13 15 12 15 

Pequeño o mediano municipio 12 21 30 10 35 53 24 

Afueras de una ciudad 6 7 5 4 4 18 6 

En una ciudad 72 53 53 72 46 28 55 

Total 
100% 

(33) 

100% 

(156) 

100% 

(111) 

100% 

(68) 

100% 

(52) 

100% 

(17) 

100% 

(437) 

 

 

I6. ¿Cuántos años ha estado viviendo en su municipio actual? 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 20,6 34 17 

PP 37,3 163 17,6 

PSOE 30,8 114 20 

UP 23,9 68 17,7 

PANEN 30 54 17 

PANER  26 19 20 

Total 31 (452) 19 

 

 

I7. Independientemente de que usted sea o no parlamentario/a o senador/a, ¿cuál es su situación laboral? 

Por favor, seleccione solo una de las siguientes opciones: (Si desempleado o jubilado/a pasa a la siguiente 

pregunta) 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Autónomo/a 26 16 11 9 19 11 14 

Trabajador a tiempo completo, más 

de 35 h semana 
29 26 35 38 29 42 31 

 Trabajador a tiempo parcial, de 15 

a 34 h semana 
0 2 1 6 2 5 2 

Desempleado 0 1 5 3 2 5 3 

Estudiante 3 0 1 0 0 0 1 

Jubilado/a 0 2 2 4 0 0 2 

Otro, no estoy en activo 3 3 1 2 0 0 2 

Diputado/a o senador/a 40 51 46 38 48 37 46 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (157) (112) (68) (52) (19) (443) 

 

 

I8a. ¿Cuál era su situación laboral? (Solo conteste si respondió “Jubilado/a” o “Desempleado/a” en I8). 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

No aplica 100 97 95 93 98 95 96 

Autónomo/a 0 1 0 0 0 0 0,2 

Trabajador/a a tiempo completo, 

más de 35 h semana 
0 2 3 4 2 0 2 

Trabajador/a a tiempo parcial, de 15 

a 34 h semana 
0 1 0 0 0 0 0,2 

Desempleado/a 0 0 2 2 0 5 1 

Jubilado/a 0 0 0 2 0 0 0,2 

Diputado/a o senador/a 0 0 1 0 0 0 0,2 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (162) (113) (68) (53) (19) (449) 
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I9. ¿Podría decirnos cuál es su ocupación o empleo actual? (Si es solo diputado/a o jubilado/a, díganos por 

favor cuál era su ocupación principal). 

 

  Cs PP PSOE UP PANEN PANER Total 

Directores y/o gerentes 20 18 14 11 12 16 15 

Médicos, Ingenieros y/o arquitectos 6 14 6 8 8 16 10 

Periodistas, traductores y escritores 6 1 3 5 15 0 4 

Profesores y/o profesionales de la enseñanza 14 20 30 24 14 32 22 

Consultores y/o asesores 6 3 6 3 8 5 5 

Profesionales en derecho 14 23 13 11 19 11 17 

Otras ocupaciones de Titulados Superiores 14 8 15 15 14 5 12 

Otras ocupaciones técnicas de nivel medio 6 8 8 12 8 5 8 

Otras ocupaciones sin cualificación 6 6 4 11 2 0 5 

Desempleado/as, Jubilado/as y Estudiantes 9 0 1 2 2 5 2 

Amas de casa 0 0 0 0 0 5 0 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (154) (109) (66) (52) (19) (435) 

 

 

I10. En relación a su profesión anterior, ¿podría decirme si para usted el oficio de político/a es… 

 Por favor, exponga su grado de acuerdo con cada una de ellas usando una escala del 1 al 5, siendo 1. Muy en 

desacuerdo, 2. En desacuerdo, 3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo, 4. De acuerdo y 5. Muy de acuerdo. MEDIA 

DE RESPUESTAS EN LA ESCALA 0-5] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Más prestigioso socialmente 3 2,7 2,6 2,9 3,1 3 2,8 

Más beneficioso económicamente 2,7 2,6 2,8 3 3,4 3,1 2,8 

Me genera problemas con familiares 3,3 3,3 3,3 3 2,6 2,7 3,3 

Me genera problemas con amistades 3 3,3 2,8 2,8 2,5 3 3,3 

Ya era político/a profesional 1,2 1,7 1,5 1,2 1,4 2,1 1,5 

No tenía ningún empleo previo 1,9 1,2 1,5 1,3 1,5 2 1,3 

 

 

I11. ¿Con qué frecuencia acude usted a servicios religiosos sin contar las ocasiones en ceremonias de tipo 

social, por ejemplo: bodas, bautizos o comuniones? Seleccione solo una: 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Al menos una vez a la semana 3 32 1 0 4 5 12 

Dos o tres veces al mes 9 19 1 0 0 21 9 

Una vez al mes 3 12 0 3 2 21 6 

Alguna vez al año 26 28 23 3 27 26 23 

Una vez al año 6 3 2 2 4 5 3 

Menos de una vez al año 6 1 10 4 4 0 4 

Nunca 49 6 63 88 59 21 43 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(35) (157) (112) (68) (52) (19) (443) 

 

I12. ¿Cuáles son sus creencias religiosas? 

 

  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Católica romana 50 94 34 13 42 89 55 

Otras religiones 0 0 0 2 0 11 1 

Agnóstico/a 27 4 44 32 25 0 22 

Ateo/a 24 2 22 53 33 0 20 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(34) (158) (112) (68) (52) (18) (442) 

 

 

I13. ¿Cuál es su estado civil? Por favor, seleccione solo una de las siguientes opciones: 
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  Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Casado/a o viviendo con su pareja 76 80 72 53 62 78 71 

Viudo/a, divorciado/a o separado/a 12 13 15 24 21 17 16 

Soltero/a 12 7 13 24 17 5 13 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

(33) (159) (110) (68) (52) (18) (440) 

 

 

I14. ¿Cuántos menores de edad tiene a su cargo?  

 

 Media N 
Desviación 

estándar 

Cs 1 34 1,1 

PP 1,1 163 1,1 

PSOE 0,9 114 0,9 

UPs 0,6 68 1 

PANEN 0,8 54 0,9 

PANER 0,9 19 1,2 

Total 0,9 (452) 1 

 

 

I15. ¿Tiene alguna persona adulta dependiente a su cargo? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Sí 9 17 10 14 14 22 14 

No 91 83 90 86 86 78 86 

Total 
100% 

(33) 

100% 

(154) 

100% 

(11) 

100% 

(66) 

100% 

(51) 

100% 

(18) 

100% 

(433) 

 

 

I16.  ¿Cuál era/es la profesión de su padre? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Ocupaciones militares y Cuerpos de seguridad del Estado 0 6 2 0 0 6 3 

Directores y/o gerentes 14 14 2 5 10 24 9 

Técnicos y profesionales científicos e intelectuales 24 22 16 25 29 18 22 

Técnicos; profesionales de apoyo 3 3 5 11 22 0 7 

Empleados contables, administrativos y otros empleados 

de oficina 
3 9 7 5 0 29 7 

Trabajadores de los servicios de restauración, personales, 

protección y vendedores 
0 0 1 3 0 0 1 

Trabajadores cualificados en el sector agrícola, ganadero, 

forestal y pesquero 
0 1 2 0 4 0 2 

Artesanos y trabajadores cualificados de las industrias 

manufactureras y la construcción (excepto operadores 

de instala 

17 14 19 5 12 6 14 

Operadores de instalaciones y maquinaria, y montadores 7 1 9 8 0 6 4 

Ocupaciones elementales 14 21 23 11 6 6 17 

Autónomos 3 4 10 11 8 6 7 

Funcionarios 14 3 7 14 6 6 7 

Desempleados, Jubilados y Estudiantes 0 3 0 2 2 0 2 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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I17.  ¿Cuál era/es la profesión de su madre? 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Directores y/o gerentes 7 6 0 2 2 12 4 

Técnicos y profesionales científicos e intelectuales 21 7 13 17 17 6 12 

Técnicos; profesionales de apoyo 3 0 1 0 0 0 1 

Empleados contables, administrativos y otros 

empleados de oficina 
7 4 1 6 19 0 5 

Trabajadores de los servicios de restauración, 

personales, protección y vendedores 
7 4 4 11 6 0 5 

Artesanos y trabajadores cualificados de las 

industrias manufactureras y la construcción 

(excepto operadores de instala 

3 1 5 3 4 0 3 

Ocupaciones elementales 10 4 6 6 8 0 6 

Amas de casa 35 66 60 46 31 77 56 

Autónomas 7 4 7 2 6 0 4 

Funcionarias 0 4 3 8 4 0 4 

Desempleadas, Jubiladas y Estudiantes 0 1 1 0 2 6 1 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

I18. ¿Cree que la mayoría de la gente intentaría aprovecharse de usted si pudiera, o que sería honrada con 

usted? Conteste teniendo en cuenta que 0 significa “La mayoría de la gente intentaría aprovecharse de 

mí” y 10 “La mayoría de la gente sería honrada”. 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 6,5 34 2,1 

PP 6,7 163 2,1 

PSOE 6,8 114 2,2 

UPs 7,3 68 2,1 

PANEN 6,8 54 1,7 

PANER 7,5 19 1,8 

Total 6,9 (452) 2,1 

 

 

I19. ¿Diría usted que la mayoría de las veces la gente intenta ayudar a los demás o que principalmente 

mira por sí misma? Conteste teniendo en cuenta que 0 significa “La mayoría de las veces la gente mira por 

sí misma” y 10 “La mayoría de las veces la gente intenta ayudar a los demás”. 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 5,4 34 2,1 

PP 5,4 163 2,2 

PSOE 5,7 114 1,9 

UPs 6,2 68 2,1 

PANEN 5,6 54 2,2 

PANER 6,4 19 2,2 

Total 5,7 (452) 2,1 
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I20. Hemos recopilado algunos de los principales motivos para dedicarse a la política ¿Podría indicar qué 

importancia tuvieron para usted? Conteste por favor en una escala del 1 al 10, donde 1 es “Nada 

importante” y 9 es “Muy importante”. Marque 10 solo cuando considere que ese motivo fue fundamental 

para tomar la decisión. [En cada celda, la media de las puntuaciones] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Desarrollar una carrera profesional 2,5 2,7 2,5 2,3 2,7 3,2 2,6 

Representar a un grupo social o desarrollar una política 

concreta 
6,7 5,8 6,6 7,5 7 6,5 6,5 

Influir en la sociedad con la ideología de mi partido 7,7 6,7 7,5 7,8 7 6,5 7,2 

Servicio público 9 9,1 9 8,7 8,9 8,9 9 

Liderazgo, gusto por la toma de decisiones 6,7 6,2 6 5,5 5,4 4,8 5,9 

Prestigio, estima social 4 4,1 3,9 3,5 4 4,7 4,5 

Recibir una invitación a participar 4 4,5 4,6 4,8 4 4,7 4,5 

Necesidad de cambio en la política, momento político 

crítico 
9,3 6,7 7,6 9,5 8,4 8 7,9 

 

 

I21.  ¿Podría indicar la importancia que cree que tuvieron los siguientes hechos para que usted se dedicase 

a la política? Conteste por favor en una escala del 1 al 10, donde 1 es “Nada importante” y 9  es “muy 

importante”. Marque 10 solo cuando considere que ese hecho fue fundamental para tomar la decisión. 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Mi experiencia en asociaciones universitarias o de la 

sociedad civil (ONGs, sindicatos,…) 
3,6 3,9 5,5 7,5 5,8 3,5 5,1 

Haber trabajado para mi partido o para instituciones en 

la que estaba mi partido 
3,7 4,9 5,3 3,8 4,2 4,4 4,6 

Ser conocido en mi localidad 2,9 5,9 5,4 4,8 4,6 6,7 5,2 

Hablar de política en casa con asiduidad 4,4 4,2 5,1 5,4 5,6 4,4 4,8 

Hablar de política en el colegio/instituto con asiduidad 4,2 3,8 5 5,4 5,2 4, 4,6 

Tener amigos/as en política 3,3 4,5 5 5,4 5,2 4 4,6 

Disponer de recursos para dedicarme a política 5 3,7 3,3 4,3 3,6 3,2 3,7 

Que mi familia apoyase la decisión 6,6 6,9 6,6 6,2 6,8 5,8 6,6 

  

I22. ¿Qué costes tiene para usted su dedicación a la política? Le voy a dar algunas opciones y me gustaría 

que me dijera si los costes son 5. Muchos, 4. Bastantes, 3. Algunos, 2. Pocos o 1. Ninguno. [en cada celda, la 

media de la escala] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Dificultad de conciliar mi vida política con la familiar 3,8 3,9 4 4 3,7 3,7 3,9 

Pérdida de privacidad personal y familiar, presión de 

los medios 3,9 4,1 3,8 3,5 3,4 3,7 3,8 

Dejar de percibir ingresos que podría tener fuera de la 

política o desactualización de mi profesión 
3,2 3,5 2,9 3 3 3,1 3,2 

Los ataques de otros partidos 3,1 3,3 2,9 2,8 2,9 2,6 3 

Los ataques de mi propio partido 2,1 2,4 2,5 3,1 1,9 1,9 2,4 

La disciplina de partido, la jerarquía 2,1 2,4 2,4 2,8 1,8 2,2 2,4 

Conflictos con mis familiares o amistades 2,5 2,5 2,3 2,2 1,9 2,5 2,3 
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I23.  Nos gustaría saber su opinión sobre qué característica de la política la hacen diferentes a otras 

formas de participación social (como, por ejemplo, participar activamente en una ONG). Por favor, 

exponga su grado de acuerdo con cada una de ellas usando una escala del 1 al 5, siendo 1. Muy en desacuerdo, 2. 

En desacuerdo, 3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo, 4. De acuerdo y 5. Muy de acuerdo. [en cada celda, la media 

de la escala] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Te permite solucionar problemas a las personas sin 

intermediarios 
3,8 3,7 3,7 3,7 3,7 3,5 3,7 

Te permite conocer gente de toda clase 4,3 4,1 3,9 4 4,2 4 4,1 

Te da la oportunidad de conocer a personalidades 

importantes (que no conocería de otra forma) 
3,8 3,6 3,5 3,5 3,7 3,5 3,6 

Es donde está el poder, donde se toman decisiones 3,8 3,4 3,7 3,8 3,6 3,6 3,6 

Es un empleo bien pagado 2,5 2,4 2,6 2,9 2,9 2,6 2,6 

Es un empleo prestigioso 2,8 2,4 2,4 2,7 2,5 2,4 2,5 

Aporta estabilidad laboral 1,7 1,6 1,7 1,9 2,1 1,9 1,8 

Le hace ser popular 2,6 2,7 2,7 2,9 2,9 2,8 2,8 

Le dota de una experiencia laboral útil para encontrar 

un empleo 
2,6 2,4 2,4 2,5 2,9 2,7 2,5 

 

 

I24.  Nos gustaría que nos indicara qué requisitos debe cumplir una persona que se dedique a la política. 

Por favor, exponga su grado de acuerdo con cada una de ellas usando una escala del 1 al 5, siendo 1. Muy en 

desacuerdo, 2. En desacuerdo, 3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo, 4. De acuerdo y 5. Muy de acuerdo. [En cada 

celda, la media de la escala] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Que tenga convicciones, principios 4,7 4,8 4,7 4,8 4,8 4,8 4,8 

Que tenga una buena formación académica 4,2 4,2 3,8 3,5 3,9 4,4 3,9 

Que tenga pasión por la política, voluntad de servicio 4,6 4,8 4,7 4,4 4,7 4,6 4,7 

Que tenga capacidad de trabajo y perseverancia 4,6 4,7 4,6 4,6 4,7 4,7 4,7 

Que tenga honradez, integridad 4,9 4,9 4,9 4,9 4,9 4,9 4,9 

Que tenga habilidades sociales, empatía 4,6 4,6 4,4 4,4 4,6 4,3 4,5 

 

 

I25. Para finalizar, le agradeceremos que nos indique su grado de acuerdo con estos rasgos sociales. “Me 

veo como alguien…”. Por favor, exponga su grado de acuerdo con cada una de ellas usando una escala del 1 al 

5, siendo 1. Muy en desacuerdo, 2. En desacuerdo, 3. Ni de acuerdo ni en desacuerdo, 4. De acuerdo y 5. Muy de 

acuerdo. Marque “N” para No sabe/No contesta. [En cada celda, la media de la escala] 

 

 Cs PP PSOE UPs PANEN PANER Total 

Que es reservado/a 3 2,7 2,6 2,8 3 2,6 2,7 

En quien se puede confiar 4,7 4,7 4,7 4,6 4,7 4,8 4,7 

Que tiende a ser perezoso/a 1,5 1,6 1,7 2,1 1,7 2 1,7 

Que es relajado/a, que lleva bien el estrés 3,5 3,4 3,3 3,1 3 3,3 3,3 

Que tiene algunos intereses artísticos 3,3 2,9 3,2 3,3 3,3 3,8 3,2 

Que es sociable 4,5 4,6 4,5 4,5 4,3 4,6 4,5 

Que tiende a ver los fallos en los otros/as 2,9 2,8 2,9 3 3,4 3,1 3 

Que hace un trabajo concienzudo 4,3 4,4 4,3 4,2 4,2 4,5 4,3 

Que se pone nervioso/a fácilmente 2 2,4 2,3 2,5 2,8 2,5 2,4 

Que tiene una imaginación activa 4 4,2 4,1 4,2 4,3 4,7 4,2 

 

 

 

 

 

 



42 

 

 

 

I26.  Use una escala de 0 a 10, en la que 0 significa que se considera “Completamente infeliz” y 10 que se 

considera “completamente feliz”. 

 

 
Media N 

Desviación 

estándar 

Cs 7,7 34 1,3 

PP 7,8 163 1,4 

PSOE 7,7 114 1,3 

UPs 7,2 68 1,6 

PANEN 7,3 54 1,6 

PANER 7,5 19 1,2 

Total 7,6 (452) 1,4 

 

 

Muchas gracias por participar en este estudio internacional.  Le agradeceremos cualquier comentario que nos 

quiera hacer llegar.  

 

Email: ciuparcri@upo.es 

 

Teléfono: 954978132 

 

mailto:ciuparcri@upo.es

